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Φαίνεται ότι η σύγχρονη κοινωνία δεν εν-
διαφέρεται ιδιαίτερα για χώρους με ταυ-
τότητα. Τα περισσότερα δημόσια κτίρια 
παγκοσμίως, είναι απλά σταθμοί διέλευ-
σης ανθρώπινου δυναμικού. Η εργολαβι-
κή τάση παραγωγής κτιρίων χωρίς κανένα 
αρχιτεκτονικό χαρακτήρα, κρύβει καλώς ή 
κακώς την ανάγκη της σύγχρονης εποχής 
να καταργήσει ταυτότητες και αρχιτεκτονι-
κά ρεύματα με συγκεκριμένο χαρακτήρα. 
Εσείς τι πιστεύετε; 

Α.Ν.: Με την αντίληψη της μείωσης του κό-
στους των δημόσιων κτιρίων που σημαίνει 
και ανάλογες διαδικασίες παραγωγής του 
έργου οδηγούμαστε σε αδιάφορα, χωρίς 
ταυτότητα κτίρια. Υπάρχει επίσης μια μεγάλη 
κατηγορία κτιρίων που είναι κτίρια καθαρά 
ατοπικά, αυτά που ονομάζει ο Marc Augé 
“non-lieux”. Όπως τα αεροδρόμια, τα super 
markets, τα malls, που βρίσκονται παντού 
πανομοιότυπα και στα οποία κάθε ταύτιση με 
τον τόπο είναι αδύνατη. 
Μ.Μ.: Θα έλεγα πως σήμερα επικρατούν δύο 
κυρίαρχες τάσεις, αφενός η απαξίωση των 
δημόσιων κτιρίων και αφετέρου, σε διεθνές 
επίπεδο μια μεγάλη κινητικότητα αρχιτεκτό-
νων που “υπογράφουν” τα έργα τους. Αυτό 
σημαίνει, από τη μία, έλλειψη ταυτότητας και 
από την άλλη, αναζήτηση ταυτότητας. Προ-
φανώς, η ταυτότητα δεν αποτελεί μια κοι- 
νά αποδεκτή έννοια. Γι’ αυτό ίσως η αναζή-
τησή της δεν είναι μόνο μια θετική ενέργεια, 
αλλά συχνά οδηγεί στην αγωνιώδη επιδίω- 

ξη του διαφορετικού, του νέου. Στην εποχή 
μας, εποχή μεταμοντερνικότητας, όπου όλα 
είναι επιτρεπτά, οι πειθαρχίες δεν προέρχο-
νται από ένα δόγμα, όπως στον μοντερνι-
σμό, αλλά από την αντίσταση του καθενός 
να μην παρασυρθεί στο αλόγιστο παιχνίδι 
των μορφών, αλλά να δημιουργήσει χωρικές 
καταστάσεις που θα υποδεχτούν ανθρώπινες 
ζωές και θα συμβάλλουν στην ποιότητα της 
καθημερινότητάς μας. Η ευρωπαϊκή πόλη χα-
ρακτηριζόταν από έναν ιστό συμπαγή και τυ-
πολογικά ομοιογενή, ενώ τα δημόσια κτίρια 
διακρίνονταν για την διαφορετικότητά τους. 
Σήμερα, όλα τα κτίρια διεκδικούν μοναδικό-
τητες, δημιουργώντας ένα έντονα ανήσυχο 
και “φλύαρο” σύνολο. Οι πόλεις ανταγωνίζο-
νται μεταξύ τους. Το Μπιλμπάο αντιπροσω-
πεύει το παράδειγμα μιας πόλης που μετα-
βλήθηκε σε αξιοθέατο και τόπο προορισμού 
με τη δημιουργία του Μουσείου του Gehry. 

Ποιες τάσεις της σύγχρονης αρχιτεκτονικής 
έκφρασης σάς φαίνονται περισσότερο εν-
διαφέρουσες;  

Μ.Μ.: Αυτές που συνοψίζουν, που δεν φλυα-
ρούν, που ενδιαφέρονται για το ουσιαστικό, 
αυτές που συνομιλούν με τον περίγυρο, δεν 
τον αγνοούν, δεν τον υπερσκελίζουν, που 
προτείνουν μια νέα ερμηνεία κατοίκισης. 
Αυτές που ενδιαφέρονται για την υλικότητα, 
που απευθύνονται στις αισθήσεις, που σε 
συγκινούν. Μ’ ενδιαφέρουν οι Γιαπωνέζοι 
γιατί έχουν καταφέρει να συμπυκνώνουν,  

να πετούν το περιττό χωρίς να χάνουν την 
ουσία. Θεωρώ τη λιτότητα, το μινιμαλισμό, 
ως την ουσιαστική ωριμότητα. Το απλό που 
δεν είναι απλοϊκό, που έχει προκύψει από ένα 
βαθύ στοχασμό. 

Με την εξέλιξη των δικτύων, κάθε μέρα εί-
μαστε όλο και περισσότερο αντιμέτωποι 
με τη  μετάβαση από τον πραγματικό στον 
εικονικό χώρο. Υπάρχει η αίσθηση ότι σε 
αυτή την μετάβαση, το πραγματικό διαφεύ-
γει, δημιουργώντας απορία για τη σχέση 
των νέων δεδομένων με την μορφή. Πρώ-
τη φορά στην ιστορία του πολιτισμού, μας 
απασχολεί και μας ανησυχεί ο “άυλος” 
χώρος. Εσείς που έχετε σχεδιάσει αρκετές 
βιβλιοθήκες και ειδικά σε αυτόν τον τομέα 
γίνεται λόγος για “ηλεκτρονικές βιβλιοθή-
κες”, ποιες  είναι οι σκέψεις σας; 

Α.Ν.: Οι τεχνολογικές εξελίξεις δημιουργούν 
νέους τρόπους δράσης, έκφρασης, νέες συ-
μπεριφορές και συνήθειες. Σπανίως οι νέες 
αυτές καταστάσεις αντικαθιστούν πλήρως τις 
προϋπάρχουσες, συνήθως έρχονται να λει-
τουργήσουν ως νέες δυνατότητες. Η ψηφιακή 
τεχνολογία με την οργάνωση του διαδικτύου 
έχει συμβάλει στη δημιουργία ασύγκριτων 
συνθηκών επικοινωνίας και ευκολίας στην 
αναζήτηση και απόκτηση της γνώσης, χωρίς 
καν να χρειάζεται να μετακινηθείς από τον 
ιδιωτικό σου χώρο.
Η λειτουργία της βιβλιοθήκης ωστόσο, ως 
πραγματικού αρχειακού χώρου αποθήκευ-

“Επιδιώκουμε τα έργα μας να αποτελούν κατασκευές με 
νόημα και ερμηνεία”, δηλώνουν οι αρχιτέκτονες Μπούκη 
Μπάμπαλου - Νουκάκη και Αντώνης Νουκάκης. Σχολιά-
ζοντας τη σημερινή πραγματικότητα και την καθεστηκυία 
αντίληψη της μείωσης του κόστους των δημόσιων κτιρί-
ων που σημαίνει και ανάλογες διαδικασίες παραγωγής 

του έργου, επισημαίνουν ότι “οδηγούμαστε σε αδιάφορα, 
χωρίς ταυτότητα κτίρια”. Καλούν τον αρχιτέκτονα σε αντί-
σταση ώστε “να μην παρασυρθεί στο αλόγιστο παιχνίδι 
των μορφών, αλλά να δημιουργήσει χωρικές καταστάσεις 
που θα υποδεχτούν ανθρώπινες ζωές και θα συμβάλλουν 
στην ποιότητα της καθημερινότητάς μας”.

Κατασκευές με νόημα και ερμηνεία

σης, ταξινόμησης και διάδοσης της γνώσης 
δεν είναι μονοσήμαντη. Λειτουργεί ως κοι-
νωνικός χώρος με αμεσότητα επικοινωνίας, 
συνεύρεσης, ανταλλαγής και καλλιέργειας 
και κατά τούτο είναι αναντικατάστατος. Άλ-
λωστε και το ίδιο το βιβλίο, ως αντικείμενο, 
είναι φορέας πολυσήμαντων αξιών, ώστε να 
ασκεί ελκυστική γοητεία και να δημιουργεί 
απολαυστικές εξαρτήσεις. 

Η χρησιμοποίηση συμβολισμών είναι αρ-
κετά συχνή στα έργα σας. Θα θέλατε να πε-
ριγράψετε το πώς η έννοια του συμβόλου 
γίνεται οργανικό μέρος της σύνθεσης και 
ποια είναι η μεθοδολογία που ακολουθείτε 
από τη στιγμή της ιδέας μέχρι την υλοποίη-
ση του έργου; 

Μ.Μ.: Η εξελικτική πορεία ενός αρχιτεκτονικού 
έργου δεν είναι γραμμική. Η διαδικασία της 
δημιουργίας είναι συλλεκτική και επιλεκτική. 
Α.Ν.: Η ιδέα ενός έργου δεν αποτελεί σύλλη-
ψη εκ του μηδενός πάνω σε ένα λευκό χαρτί, 
προέρχεται από τη διαδικασία του σχεδια-
σμού του. Και εδώ θα μπορούσε κανείς να 
τονίσει τη συνθετότητα της διαδικασίας σχε-
διασμού ενός αρχιτεκτονικού έργου, που δεν 
είναι αυθύπαρκτο, αλλά προέρχεται από μία 
σειρά παραγόντων και δεδομένων που έχουν 
σχέση με τον τόπο, τον χρόνο, την ιστορία και 
τις κοινωνικές συνθήκες.
Δηλαδή, η ιδέα που μπορεί να χαρακτηρίζει 
ένα έργο δεν είναι κάτι το πρωτογενές και 
γενεσιουργό, δεν είναι η αιτία. Στην αρχιτε-
κτονική μας είναι αυτοί οι παράγοντες που 
οδηγούν στην ταυτότητα ενός έργου. Επιδιώ-
κουμε τα έργα μας να αποτελούν κατασκευές 
με νόημα και ερμηνεία. 
Μ.Μ.: Οι συμβολισμοί έχουν κυρίως να κά-
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πεζοδρόμια και την καταδυνάστευση από 
το αυτοκίνητο. Και παρόλα αυτά η εξάρτησή 
μας από το αυτοκίνητο είναι τέτοια που ακό-
μα και όταν σχεδιάζουμε το χώρο της πόλης, 
βελτιώνοντας τις συνθήκες του πεζού, να 
υπάρχουν διαμαρτυρίες.
Γιατί επιβάλλονται κανόνες ως προς τη χρή-
ση του αυτοκινήτου, που αναιρούν κατεστη-
μένες συνήθειες και τη στρεβλή αντίληψη για 
την πόλη και τη σχέση μας με αυτή.
Τέτοιες αντιδράσεις αντιμετωπίσαμε στην 
πρόσφατη υλοποίηση της πρότασής μας για 
τη διαμόρφωση των κεντρικών αξόνων του 
Ρεθύμνου.
Μ.Μ.: Στην πρόταση της ανάπλασης της λε-
ωφόρου Αλεξάνδρας επιδιώξαμε τη βελτί-
ωση των συνθηκών των πεζοδρομίων και 
τον σχεδιασμό των υπαίθριων χώρων που 
εφάπτονται στον άξονα. Οι σύγχρονες επεμ-
βάσεις θεωρήσαμε πως δεν θα ‘πρεπε να 
αποστερούν τον τόπο από την ιστορία του 
και από τη συνέχειά της.
Πεποίθηση μας ήταν ότι οι προσφυγικές πο-
λυκατοικίες της Λεωφόρου Αλεξάνδρας, τα 
Κουντουριώτικα, πρέπει να παραμείνουν. 
Έτσι, η πρότασή μας σχεδίαζε τους ενδιάμε-
σους υπαίθριους χώρους, προσδίδοντας χα-
ρακτήρα και ιδιαιτερότητα στα τμήματά του. 
Η εμμονή μας σ’ αυτή την άποψη μας έφερε 
σε πλήρη σύγκρουση με τις αρμόδιες υπηρε-

σίες του υπουργείου ΠΕΧΩΔΕ με αποτέλεσμα 
τη μονομερή κατάργηση της σύμβασης.

Για ποια αρχιτεκτονική πρότασή σας έχετε 
στεναχωρηθεί ιδιαίτερα που δεν έχει υλο-
ποιηθεί; 

Α.Ν.: Τα συρτάρια των αρχιτεκτόνων είναι γε-
μάτα από μη υλοποιημένα έργα.
Μ.Μ.: Τα μη υλοποιημένα έργα έχουν το 
προνόμιο να διατηρούνται στην ιδανική τους 
κατάσταση. Να διατηρούν αναλλοίωτη τη 
σχεδιαστική τους ποιότητα. Ειδικά όταν είναι 
προτάσεις διαγωνισμών, κατεξοχήν πεδία 
ελευθερίας, πειραματισμών και υπερβάσεων.
Α.Ν.: Ένα έργο που μας λύπησε ιδιαίτερα η μη 
υλοποίησή του είναι η Δημοτική Βιβλιοθήκη 
του Ρεθύμνου, γιατί θεωρούμε πως αποτελεί 
έργο που συμπυκνώνει την εμπειρία μας και 
στο θέμα βιβλιοθήκη που έχουμε επανει-
λημμένα σχεδιάσει και υλοποιήσει, αλλά και 

στην αρχιτεκτονική μας πορεία και έκφραση, 
καθώς αποτελεί ένα λιτό και αυστηρό κτίριο. 
Αυτό όμως που εντέλει πληγώνει περισσότε-
ρο είναι η στρεβλή υλοποίηση έργων, όπως 
πρόσφατα το δημαρχείο του Δήμου Αρκα-
δίου, και παλιότερα η Βιβλιοθήκη του ΤΕΙ 
Αθηνών, ή ακόμα χειρότερα η κακοποίηση 
ολοκληρωμένων έργων. 

Ποια είναι η εμπειρία σας από τον διαγωνι-
σμό που κερδίσατε για την Πλατεία Μαρτύ-
ρων στη Βηρυτό; Σε τι διέφερε η πρότασή 
σας από τις υπόλοιπες συμμετοχές; 

Μ.Μ.: Ο διαγωνισμός του Μεγάλου Άξονα 
και της Πλατείας Μαρτύρων αφορούσε την 
περιοχή της πόλης που υπήρξε η “πράσινη 
γραμμή” κατά τη διάρκεια του 15ετούς εμ-
φυλίου πολέμου. Ήταν λοιπόν ένα τοπίο no 
man’s land που έπρεπε να μετατραπεί σε τόπο 
συρραφής των δύο τμημάτων της πόλης, του 

νουν με την ιστορία και τη συλλογική μνήμη. 
Προσδίδουν υπερβατική διάσταση στο έργο, 
και από την πεζότητα του απλού λειτουργι-
κού περιεχομένου του, συμβάλλουν στην 
πνευματικότητά του.
Α.Ν.: Με τον συμβολισμό επιδιώκουμε να 
συνδέσουμε τα έργα μας με τον τόπο, με γε-
γονότα και καταστάσεις, με βιώματα και πε-
ποιθήσεις, στοιχεία που προσδίδουν νόημα 
και συγκινησιακό περιεχόμενο.
Ο κίνδυνος βέβαια να μεταβεί κανείς από τον 
δυναμικό υπαινιγμό στο αφηγηματικό κιτς εί-
ναι πάντα υπαρκτός.  

Μένετε και δουλεύετε στο κέντρο. Η Αθή-
να, όπως όλες οι ελληνικές πόλεις, είναι ένα 
παράδειγμα αθετημένων πολεοδομικών 
σχεδίων, ή καλύτερα σχεδίων που εφαρ-
μόστηκαν τμηματικά χωρίς συγκεκριμένο 
όραμα. Παρά ταύτα υπάρχουν φορές που η 

πόλη αυτή μας ασκεί μια γοητεία. Ποια είναι 
η εικόνα που έχετε εσείς για την Αθήνα; Τι 
προσπαθήσατε να αλλάξετε σε αυτήν, μέσα 
από την πρόταση που κάνατε για την Λ. 
Αλεξάνδρας;     

Μ.Μ.: Αγαπώ την Αθήνα, μου αρέσει η ζω-
ντάνια της, η τοπογραφία, το τοπίο της, η ορι-
οθέτηση του χώρου από τις οροσειρές που 
την περιβάλλουν. Έχουμε το προνόμιο να 
βλέπουμε από το σπίτι μας το όρος Αιγάλεω, 
τη δύση πίσω από το βουνό. Αλλά βέβαια και 
το συνεχές της πόλης που έχει πλημμυρίσει 
το λεκανοπέδιο κατακλύζοντας αδιαφορο-
ποίητα το χώρο... Είναι εξαιρετικό να ανακα-
λύπτεις τους μακρινούς ορίζοντες και τη θά-
λασσα στο βάθος, από διάφορα σημεία της 
πόλης, όταν οι εδαφικές εξάρσεις σε ανεβά-
ζουν σε στάθμες από όπου μπορείς να δεις 
διαφορετικά τα πράγματα, το χώρο - κυριο-
λεκτικά και μεταφορικά. Όταν δουλεύαμε την 

πρόταση για το Λόφο του Φιλοπάππου στα 
πλαίσια της Ενοποίησης των Αρχαιολογικών 
Χώρων της Αθήνας, με γοήτευε να παρατηρώ 
την τοπογραφία της πόλης που αποκαλύπτε-
ται με μοναδικό τρόπο από το λόφο. Να δια-
κρίνεις τους τόπους και τα ίχνη που είτε απο-
σπασματικά σαν “νησιά” έχουν εγκλωβιστεί 
στο συνεχές της πόλης, είτε ως γραμμές, όπως 
τα ίχνη των μακρών τειχών που την διαπερ-
νούν καταλήγοντας στη θάλασσα. 
Για να “προσγειωθούμε” όμως στο επίπεδο 
της πόλης, θεωρώ ότι το κέντρο της Αθήνας 
δεν είναι ούτε ασχεδίαστο, ούτε ομοιογενές. 
Έχει ποιότητες, ατμόσφαιρα, ακόμα και πρά-
σινο. Και με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώ-
νες απέκτησε η Αθήνα μια σχετική φροντίδα 
για τον δημόσιο χώρο. Αποκτήσαμε το μεγά-
λο περίπατο της Διονυσίου Αρεοπαγιτών και 
συγχρόνως το μετρό. Δηλαδή αποκτήσαμε 
ταυτόχρονα δύο διαφορετικές εμπειρίες ως 
προς τον τόπο και τον χρόνο. Τον αργό χρό-
νο της περιπλάνησης και του ρεμβασμού και 
τον σύντομο χρόνο της μετάβασης από έναν 
τόπο σε έναν άλλο. Θα σου φανεί παράξενο, 
αλλά και σε ξένους αρχιτέκτονες η πόλη ασκεί 
γοητεία, κυρίως για την πολυλειτουργικότητα 
και τη ζωντάνια της, σε σχέση με τις πόλεις 
υπνωτήρια που σχεδιάστηκαν μετά τον πόλε-
μο στην Ευρώπη και πολλά από αυτά έχουν 
καταντήσει υποβαθμισμένα γκέτο.  
Α.Ν.: Αυτή η φροντίδα για το δημόσιο χώρο, 
δυστυχώς δεν αφορά στις γειτονιές και στα 
τοπικά κέντρα και εντέλει στην καθημερινό-
τητα του πολίτη που δεινοπαθεί στα μίζερα 

Εικ. 3. Δημόσια βιβλιοθήκη Ρεθύμνου,
όψη εισόδου, 2001.

Εικ. 4. Δημόσια βιβλιοθήκη Ρεθύμνου, πίσω όψη.

Εικ. 5. Ανάπλαση Λ. Αλεξάνδρας,
περιοχή Κουντουριώτικα, 2002.

Εικ. 6,7. Υπαίθρια έκθεση γλυπτικής
στου φιλοπάππου 2002-2003.
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μουσουλμανικού και του χριστιανικού. 
Α.Ν.: Η αντίληψη ότι ο τόπος αυτός αντιστοιχεί 
σε δραματικά γεγονότα εμφύλιου σπαραγ-
μού, γεγονότα που έχουμε και εμείς βιωματι-
κή ή έμμεση εμπειρία συνέβαλε στο να συλ-
λάβουμε αυτή την περιοχή ως έναν συνολικό 
μνημειακό τόπο, τόσο ως προς τα ιστορικά 
δεδομένα όσο και ως προς τα χωρικά. 
Μ.Μ.: Η άρτια τεκμηρίωση της προκήρυξης 
του διαγωνισμού μας επέτρεψε να έχουμε 
μια σωστή ανάγνωση και κατανόηση του πε-
ριεχομένου και των ιδιαιτεροτήτων της εκτε-
ταμένης αυτής αστικής περιοχής, που ξεκινά 
από τις γειτονιές της πόλης και φτάνει ως τη 
θάλασσα. Αυτή η ανάγνωση μας επέτρεψε να 
συλλάβουμε το όλον ως απαρτιζόμενο από 
μια ακολουθία τόπων, που σε ταξιδεύει στο 
χρόνο και στην ιστορία. 
Α.Ν.: Αυτό που ξεχώρισε τη δική μας πρότα-
ση που σχεδιάσαμε μαζί με τη Βάσω Αγορα-
στίδου και τη Λητώ Ιωαννίδου, ήταν ότι ανα-
δείκνυε την ιδιαιτερότητα και τον χαρακτήρα 
των τόπων, αντί να επιβάλει μια αυτοαναφε-
ρόμενη ολιστική επέμβαση, που το περιβάλ-
λον απλώς την οριοθετεί. 
Μ.Μ.: Θα μπορούσε κανείς να αναφέρει πολ-
λών ειδών εμπειρίες και να τις αντιπαραβάλει 
με την ελληνική πραγματικότητα. Η πρώτη 
αναφέρεται στη διαδικασία του διαγωνισμού. 
Υπήρξε γεγονός για την πόλη και θέμα για την 
κοινωνία της. Η δημόσια έκθεση όλων των 
συμμετοχών αξιολογήθηκε από το κοινό και 
οργανώθηκε ένα forum - δημόσια συζήτηση 
όπου συμμετείχαν οι βραβευμένοι αρχιτέκτο-
νες, ο αγωνοθέτης και μέλη της κριτικής επι-
τροπής. Ο αντίστοιχος διεθνής διαγωνισμός 
για το Μητροπολιτικό Πάρκο του Ελληνικού, 
όπου πήραμε το δεύτερο βραβείο, δεν πέρα-
σε μόνο απαρατήρητος, αλλά απαξιώθηκε 
από την επίσημη πολιτεία. Το μόνο που είχε 
να πει ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ, αντί να ευχαρι-
στήσει και να συγχαρεί τους συμμετέχοντες, 

ήταν πως δεν είναι υποχρεωμένος να υλο-
ποιήσει την πρόταση! Ένα δεύτερο στοιχείο 
αποτελεί η διαφορετική αντιμετώπιση του αρ-
χιτέκτονα και των ιδεών του.
Οι ιδέες μας για τη διαμόρφωση της φυσιο-
γνωμίας ενός τμήματος της πόλης ήταν σεβα-
στές. Ήμασταν οι σύμβουλοί τους. Ενώ εδώ 
ξεκινάς από την άρνηση και την κακοπροαί-

ρετη αμφισβήτηση. Η δραστηριοποίηση σε 
έργα δημοσίου καταλήγει συχνά σε βάσανο 
και τραυματική εμπειρία. 
Μία τρίτη εμπειρία προέκυψε από τη συνερ-
γασία μας με διεθνούς κύρους αρχιτέκτονες. 
Επειδή είχαμε την ευθύνη του συντονισμού 
του Master Plan και του σχεδιασμού των 
υπαίθριων χώρων, είχαμε στενή συνεργα-
σία με τους αρχιτέκτονες που σχεδίαζαν τα 
περιβάλλοντα κτίρια, μέσω workshops που 
γινόταν σε τακτά χρονικά διαστήματα. Είχαμε 
έτσι την ευκαιρία να δουλέψουμε κάτω από 
διαφορετικές συνθήκες και να αποκτήσουμε 
εμπειρία για τον τρόπο διεκπεραίωσης και συ-
ντονισμού ενός μεγάλου έργου. Η αμεσότητα 
της λήψης των αποφάσεων και οι γρήγοροι 
ρυθμοί εξέλιξης του έργου δεν είχαν καμία 
σχέση με την ελληνική πραγματικότητα.  

Τι σημαίνει για εσάς βιοκλιματική αρχιτε-
κτονική; Εφαρμόζετε αρχές ενεργειακού 
σχεδιασμού όταν σχεδιάζετε;  

Α.Ν.: Η ενεργειακή συμπεριφορά των κτιρίων 
αποτελεί παράμετρο που αφορά στις αρχικές 
μας επιλογές ως προς την ορθολογική χωρο-
θέτηση των όγκων ενός κτίσματος, και στη 

συνέχεια την επεξεργασία του κελύφους, τα 
ανοίγματα και την υλικότητα. Είναι γεγονός 
πως η έκταση και η ένταση της περιβαλλο-
ντικής κρίσης μας κάνει σήμερα περισσότερο 
ευαίσθητους από άλλοτε για πιο συστηματι-
κή μελέτη. Στο σχεδιασμό της Πλατείας των 
Μαρτύρων μελετήσαμε βιοκλιματικά τον 
χώρο προκειμένου να βελτιώσουμε τις συν-

θήκες με κατάλληλες φυτεύσεις και επιλογή 
υλικών. Η πρόταση δηλαδή στηρίχτηκε σε 
συστηματική μελέτη και σε ειδικές μετρήσεις 
των περιβαλλοντικών συνθηκών. 

Στην καλλιτεχνική σας πορεία υπήρξαν ση-
μεία - σταθμοί που επηρέασαν την εξέλιξη 
του έργου σας; 

Μ.Μ.: Ως πρώτο σταθμό θα ορίζαμε την βρά-
βευση στον διαγωνισμό των Παιδικών Κα-
τασκηνώσεων του Αγίου Ανδρέα, στις αρχές 
της δεκαετίας του ’70, που στάθηκε αφορμή 
να γίνουμε μέλη του Εργαστηρίου 66. Μία 
ιδιαίτερα γόνιμη εποχή που διαμόρφωσε τις 
αντιλήψεις και τις συμπεριφορές μας. Υπήρξε 
περίοδος αναζήτησης μιας αρχιτεκτονικής 
γλώσσας που δεν στηριζόταν στην ασφάλεια 
του μοντέρνου και διερευνούσε την ιδιαίτερη 
ταυτότητά της. Την περίοδο αυτή επεξεργα-
στήκαμε σημαντικά θέματα, υπό τη μορφή 
διαγωνισμών, που αφορούσαν κυρίως πανε-
πιστημιακά συγκροτήματα. 
Μέσω του Δημήτρη και της Σουζάνας Αντω-
νακάκη ήρθαμε σε επαφή με έναν ευρύτερο 
περίγυρο με πρόσωπα και γεγονότα που 
αφορούσαν στη διεθνή αρχιτεκτονική δρα-

Εικ. 8. Διαγωνισμός Πλατείας Ηρώων,
Ελευσίνα, β’ βραβείο, 2007.

Εικ. 9. Μακέτα Πλατείας Ηρώων, Ελευσίνα,
β’ βραβείο, 2007.
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στηριότητα και διανόηση, όπως τον Aldo 
van Eyck, τον Γιώργο Κανδύλη, τον Δημήτρη 
Φατούρο και τον Παύλο Ζάνα. Η δεύτερη με-
γάλη περίοδός μας, που αυτονομείται από το 
εργαστήριο 66, σηματοδοτείται από τη βρά-
βευσή μας στον διαγωνισμό της Πανεπιστη-
μιακής Βιβλιοθήκης στο Ρέθυμνο. 
Ως τρίτη περίοδο θεωρούμε την ενασχόλησή 
μας με κλίμακες αστικού σχεδιασμού και βέ-
βαια τη βράβευσή μας για τον Μεγάλο Άξονα 
και την Πλατεία Μαρτύρων της Βηρυτού που 
συνοδεύτηκε με ανάθεση της μελέτης. 
Α.Ν.: Προσωπικά θα ήθελα να σημειώσω την 
εμπειρία μου από τις σπουδές μου στο Αθη-
ναϊκό Τεχνολογικό Ινστιτούτο που με έφερε 
σε επαφή με προσωπικότητες του ελληνικού 
χώρου όπως τον Τάσσο, τον Γιάννη Τσαρού-
χη, τον Σπύρο Βασιλείου, τον Θανάση Απάρ-
τη, τον Αγήνορα Αστεριάδη και άλλους και 
αργότερα η φιλία και συγγένειά μας με τον 
Ασαντούρ Μπαχαριάν και η σχέση με τον πε-
ρίγυρο του πνευματικού κέντρου Ώρα. 

Διδάσκετε Αρχιτεκτονική σύνθεση στην 
Αρχιτεκτονική Σχολή του Ε.Μ.Π.;  Ποια είναι 
η ευθύνη ενός δασκάλου σήμερα; 

Μ.Μ.: Το πιο σημαντικό σε κάθε βαθμίδα 
εκπαίδευσης θεωρώ την απόκτηση κριτικής 
σκέψης. Ειδικά σήμερα που κατακλυζόμαστε 
από μια αρχιτεκτονική που αφορά στην ει-
κόνα και είναι συχνά “θεαματική” και έχουμε 
αφήσει πίσω μας την εποχή των βεβαιοτήτων 
που αντιπροσώπευε ο μοντερνισμός, είναι 
απαραίτητη. Ένας δάσκαλος οφείλει να οδη-
γήσει τους φοιτητές του επιλεκτικά δια μέσου 
του corpus της αρχιτεκτονικής που αφορά 
κτισμένα έργα, προτάσεις και κείμενα, σχολι-
άζοντας επιλογές και αναδεικνύοντας κυρίως 
χωρικές ποιότητες.
Η δεξαμενή των παραδειγμάτων της ιστορίας 
αποτελεί ένα πεδίο στοχασμού. Είναι σημα-
ντικό να μελετάς τα έργα της ιστορίας στην 
προοπτική της εργασίας σου.
Αλλά αυτό που θεωρώ ότι αποτελεί την κινη-
τήρια δύναμη της εξέλιξης είναι η αμφιβολία, 
“το μοναδικό σταθερό σημείο μιας πιθανής 
εκκίνησης”, όπως χαρακτηριστικά διατυπώνει 
ο Giorgio Grassi. Την αμφιβολία που μου δί-
δαξαν οι δάσκαλοί μου και φίλοι, ο Δημήτρης 
Αντωνακάκης και ο Δημήτρης Φατούρος. 

Εικ. 10. Ο διαγωνισμός του 
“Μεγάλου Άξονα και της 
Πλατείας Μαρτύρων” στη 
Βηρυττό, 2005.10
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